

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

—GERONA.—MIÉRCOLES 11 DE DICIEMBRE DE 1895—

ANUNCIOS
REMITIDOS Y ESQUELAS
A PRECIOS CONVENCIONALES

Número suelto... 5 Cts.
Número atrasado... 15
Paquetes de 25 números... 1.25

NO SE DEVUELVEN
LOS ORIGINALES

LA CORRESPONDENCIA

—AL DIRECTOR—

NUM. 899

REVISTA CIENTIFICA

Proyectos de comunicación telefónica.

Los tubos tienen la facultad de transmitir a largas distancias sin pérdida de intensidad. En esto se fundan los acústicos que vemos instalados en las casas de esta ciudad y merced a ellos se comunican con los pisos superiores a través de los muros.

Los tubos no pierden esta facultad aun estén llenos de agua; precisamente en esta condición descubrió, parécenos que el principio citado de los tubos acústicos.

En un buen día, la mayor parte de los vecinos de esta ciudad se surten del agua potable, por consiguiente, el correspondiente tubo de desagüe que, como es sabido, comunica con los demás los abocados a la Empresa.

Sería posible hablando frente uno de estos tubos, hacerse entender de un amigo que está a la distancia?

Es probable que, atendida la multitud de tubos que por doquier se abren, se debilita bastante el sonido, pero no creemos imposible la comunicación en ciertos y determinados casos.

Otra aplicación podría darse a estos tubos y es la de suplir el circuito telefónico, con el cual no podremos contar por ahora en esta ciudad. Verdad que por su ínfima comunicación el suelo, derivaran los tubos gran cantidad de fluido, pero funcionan los teléfonos a larga tensión, que creemos posible hacer acusar las corrientes de una pila esperada enlazada con un interruptor cualquiera el Mono o el simple botón de llamada de los timbres usuales. Con estas intenciones podría formarse un alfabeto, o ar el de Mono, y hacerse entender permanentemente y con reducido gasto de un extremo a otro de la ciudad.

Y adviértase que este último sistema de comunicación está comprobado repetidas veces y en diferentes lugares.

Es probable que, atendida la multitud de tubos que por doquier se abren, se debilita bastante el sonido, pero no creemos imposible la comunicación en ciertos y determinados casos.

Otra aplicación podría darse a estos tubos y es la de suplir el circuito telefónico, con el cual no podremos contar por ahora en esta ciudad.

Verdad que por su ínfima comunicación el suelo, derivaran los tubos gran cantidad de fluido, pero funcionan los teléfonos a larga tensión, que creemos posible hacer acusar las corrientes de una pila esperada enlazada con un interruptor cualquiera el Mono o el simple botón de llamada de los timbres usuales. Con estas intenciones podría formarse un alfabeto, o ar el de Mono, y hacerse entender permanentemente y con reducido gasto de un extremo a otro de la ciudad.

Y adviértase que este último sistema de comunicación está comprobado repetidas veces y en diferentes lugares.

Crónica

Caciquismo con guisantes

De fijo que, ni al mismo Muro, (á Andese entiende, ni á Pepe, el futuro candidato ministerial por Santa Coloma, si Cáno hace las elecciones) ni al mismo Angel repetimos se le ha ocurrido jamás la idea de este plato, que nos sirvió ayer á los indios de la Audiencia de esta provincia, el juicio oral celebrado contra Catalina nau, del pueblo de Ullá, por supuestas falsas y desajustes á la autoridad del Alcalde dicho pueblo, don José Resclosa, como ponían el tribunal los señores Bina-presidente, Gay y Danis.

Actuaba de Fiscal el señor Casamada, y procesada defensora el señor Vidal de Baterra, bajo la representación del señor Penetramos en la sala, y á poco vimos ocupaban de guisantes, los señores doctores, la procesada y los testigos, entre los cuales, figuraba un alcalde, un juez, y un célebre abogado y propietario, D. Gerónimo Pujol, personalidad muy saliente en esta provincia dentro del partido carlista.

Quisimos retirarnos en un principio, al insignificancia del juicio; pero nos chocó en verdad tanto guisante y dijimos para nuestro coeto: Quedémonos, á ver que resultará de este desaguisado.

El Presidente, el Fiscal y la defensa se volvían poco menos que tarumbas por averiguar si en Ullá se cosechaban ó no guisantes en Mayo.

Mientras unos testigos decían que si se cosechaban guisantes para ese tiempo, venían otros y afirmaban lo contrario.

Aquello debió parecerles poco menos que una Babel á los señores magistrados, quienes de fijo, y sin haberlos comido, quedaron, como nosotros, bien hartos de guisantes.

Para remachar más el clavo se sienta un sugeto á nuestro lado y lo primero que nos espetó á boca de jarro, fué lo siguiente:

—Aquí hay algo más que guisantes; aquí, de por fuerza, además de guisantes, hay caciquismo.

Pero no divaguemos; circunscribámonos al asunto.

De las declaraciones y de los autos resulta que Catalina Dalmáu tenía pendiente querrela de injurias contra José Puig y Amer, actual juez municipal de Ullá ex-alcalde y de la misma cuerda del Resclosa, que con el inclito Casanovas forman el estado mayor de la camada Robert, en aquel maltracho pueblo.

Parece ser que en revancha de la querrela presentóse la denuncia contra la procesada, con algún retraso, quizás estudiado, terminando por proponer el perdón á la querrelante y el desestimiento de la querrela, á cambio de decir la verdad en el juicio oral; ó sea negar haber pronunciado Catalina Dalmáu las palabras ofensivas, que se le atribuyen, motivo de la denuncia hecha por el alcalde.

La Dalmáu, querellante ayer que perdonó, y procesada hoy en virtud de denuncia de aquellos á quienes perdonara, desistió de la querrela, y en el juicio oral de ayer los tres testigos de cargo, en fuerza quizás de anterior compromiso contraído, parecieron rectificar sus primitivas declaraciones, hasta el extremo que el abogado defensor de la procesada pidió constasen en acta las declaraciones del Resclosa, sin duda para pedir se sacara el tanto de culpa contra él por denuncia falsa.

En vista de esto, la presidencia se creyó en el caso de recordar al testigo la penalidad que trae consigo el falso testimonio y la denuncia falsa, lo propio que á los otros dos, cuya contradicción de ambos con lo declarado en el sumario hizo preciso que se les hiciera reconocer como suyas las respectivas firmas puestas al pie de la declaración, en autos.

Hasta aquí, no se le ve asomar la oreja al caciquismo; pero no se impacienten nuestros lectores.

Según tenemos nosotros entendido corrian sordos rumores de que la procesada sería absuelta gracias á determinadas influencias puestas en juego y á ciertas maniobras de corrección dudosa.

Esto debió sin duda dar pie al letado defensor para que empezara su brillante informe haciendo constar lo muy apurado que se veía por tener que defender en aquella ocasión, «más que á la procesada», la independencia de aquel recto tribunal y los prestigios de latoga, contra audaces maquinaciones atentatorias á la causa de la justicia.»

También se lamentó á renglón seguido de que «aquel local, cloaca de inmundicias por la deformidad del delito se viese ayer convertido en depósito del pus que mana del cáncer que está corroyendo las entrañas sociales, como consecuencia del oprobioso caciquismo representado por los que nunca comparecen, por desgracia, ante los tribunales de justicia.»

En honor de nuestra Audiencia nos complacemos en hacer constar, que la desilusión subiría de punto, al oír la formidable acusación fiscal y el manifiesto interés del tribunal entero, (manifestado en más de una ocasión), de mantener los fueros de la justicia ante las graves aseveraciones de la denuncia, hasta el punto de haberse suscitado un pequeño incidente entre la defensa y la presidencia, relativo al empeño con que esta reprochaba la inesperada rectificación de los testigos de cargo.

Como punto cardinal del debate entendimos que, habiendo manifestado el señor Fiscal la duda sobre si la rectificación de los testigos de cargo obedecía á los impulsos de la verdad, con la contradicción de la denuncia (en cuya afirmación insistió la defensa) ó si por el contrario la rectificación obedecía á la gratitud del perdón otorgado por la procesada; la defensa invocó á su favor la regla de derecho de que «en caso de duda, la presunción y las leyes están siempre en favor del acusado.»

Esta observación, y nó los manejos del caciquismo, fué la que llevó al ánimo del auditorio la convicción y la esperanza de que sería absuelta la procesada. Así lo entendimos nosotros que no se nos oculta que nuestra Audiencia sabe rechazar siempre con dignidad y entereza toda suerte de maquinaciones cualquiera que sea su procedencia.

Nos hemos enterado de que un periódico, que juega siempre á todas las cartas, se extrañaba de que *El Distrito Farnense* atribuyese al señor Comyn el resultado favorable de la inclusión en el plan general de Carreteras, de la de Santa Coloma á Hostalrich.

Afortunadamente ya sabe todo el mundo como las gasta ese periódico, pero por si acaso hay alguno en el Distrito de Santa Coloma que lo ignore, diremos únicamente que la actividad y el celo desplegado en todas ocasiones por el celoso diputado señor Comyn, no sufre menoscabo alguno con los sueltos que por encargo del de Robert publica dicho periódico, cuya conducta ha extrañado en esta ocasión á muchos que le conocen á fondo, y saben perfectamente que no es este el mejor camino para llegar á conquistarse las simpatías del elemento silvelista, para el caso de que mañana cayese Robert del candétero.

Porque el periódico á que nos referimos tiene siempre la vista puesta en el plato y en el mañana. Y no deja de repetirse: *E pour si muove.*

De todos modos constele al *Distrito Farnense* que ha estado en lo cierto al dar la noticia, y que nosotros hemos tenido ocasión de ver una carta auténtica suscrita por el Director general de obras públicas, en la que participada al señor Comyn que deseando complacerle, y en bien del distrito que representa, diese como cosa segura la construcción de dicha carretera.

Si todos los triunfos que obtenga el de Robert son como este, ya puede retirarse á la vida privada.

En la sesión celebrada últimamente por el Ayuntamiento, el señor Sabat interpeló á su casi homónimo compañero de Consistorio señor Salvat, y le preguntó el estado en que se encontraba el pleito de la Aurora. Y este síndico, tan metódico, tan escrupuloso y de tanta conciencia; que todo lo hace por la conciencia; en, por, con, de y sobre su conciencia, no estaba enterado del asunto por lo visto, cuando aplazó la contestación para la próxima semana.

El que decía anteanoche:—Señores: «yo tengo para mí conciencia, que en conciencia debemos ahorrar un duro, porque la Diputación nos apremia y no podemos pagarla, y al arquitecto no le hacen falta más instrumentos que este y estotro y el de más allá; y en conciencia hay que ahorrar hasta un real siempre que podamos hacerlo, etc., etc.»; este síndico, este concejal, no se preocupa como es de su deber, ni está al tanto como es su obligación, de asuntos que importan al Ayuntamiento, por lo menos, una economía de más de 8,000 duros.

Buen criterio y buen patriotismo es ese, señor Salvat, y buena conciencia.

No se meta V. en más instrumentos, porque parece feo que un concejal vaya á entrometerse en asuntos técnicos, acerca de los cuales, no tiene más autoridad que la de un simple albañil que fuese concejal.

Preocúpese más de las cosas grandes del

Municipio y deje las pequeñeces para el padre Coloma.

«Si no le ha llamado Dios para predicador ni para geómetra, porque está V. tanto erre que erre, dándonos lata cada noche de sesión?»

Repetidas veces hemos recibido cariñosas felicitaciones, que transmitimos gustosos á nuestro estimado amigo y compañero de Redacción señor J., por las Revistas científicas que publicamos, de verdad ro sabor local.

La de hoy, como las anteriores, nada deja tampoco que desear, y escusado es decir que recomendamos su lectura á nuestros abonados.

Para mañana jueves está señalado en la Audiencia provincial el juicio oral al procedente del Juzgado de Olot sobre injurias seguido contra el maestro Camilo Gozalvez Ortala.

Defenderá al procesado don Ramón María Almeda. La acusación particular está encomendada al letrado don Manuel Catalá.

El viernes día 13 y á las diez de la mañana se verá el juicio oral sobre lesiones, en causa seguida contra Jaime Cargol.

Abogado Joaquín Llinás y procurador don Ramón Budó.

A las once y media del expresado día debe también verse el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Santa Coloma de Farnés, sobre lesiones, instruida contra Narciso Fabrellas, al que defenderá el señor Catalá bajo la representación del procurador señor Negre.

La Liga de productores del Principado de Cataluña ha remitido á las cincuenta y tres Asociaciones económicas de Cataluña que se adhirieron á la Asamblea de representantes convocada por la misma y celebrada los días 21, 22 y 23 del próximo pasado mes, y también á todas las demás Asociaciones análogas de que tiene conocimiento, una circular en la cual se les participa que recayó acuerdo unánime en los temas III parte del VI, VII, IX, X, XI, XII, XIII, XIV, XV y XVI, y se les ruega que presenten los proyectos ó indicaciones que crean pertinentes respecto á los restantes temas, hasta el 31 del actual, á fin de que las ponencias respectivas los tengan en cuenta, para la publicación del folleto que por acuerdo de la Asamblea dará á luz la comisión compuesta de los señores don José Zulueta, don Fernando de Querol, don Modesto de Lleó, el señor marqués de Camps y don Magin Morera.

Acompañan á la circular las conclusiones acordadas por la Asamblea y una relación de las asociaciones que se adhirieron á la misma.

Se ha concedido el empleo de capitán á nuestro particular amigo don Luis Perez Xifre, primer teniente del regimiento de infantería de Guipuzcoa.

A su instancia ha sido dado de baja el médico del regimiento que guarnece esta plaza don Juan León Taboada.

Hoy es esperado en esta capital el nuevo gobernador militar, general de división, don Fermín Jáudens.

El próximo sábado se celebrará en la Iglesia del Seminario Conciliar la solemne función que los escolares dedican á su excelsa patrona la Virge Inmaculada.

Aprovechamos esta oportunidad para advertir al señor Rector de aquel establecimiento docente, que se nos ha hecho observar que la barandilla del coro, en la que suelen apoyarse muchos escolares y los cantores, no ofrece, al parecer, la resistencia debida; por lo que, sería muy conveniente adoptase las oportunas medidas, para prevenir cualquier desgraciado percance.

Anteayer pasó por esta ciudad monseñor J. Averse, ablegado apostólico portador de la birreta cardenalicia para el nuevo purpurado de la Seo de Urgel doctor Casaña.

Preocúpese más de las cosas grandes del

Municipio y deje las pequeñeces para el padre Coloma.

«Si no le ha llamado Dios para predicador ni para geómetra, porque está V. tanto erre que erre, dándonos lata cada noche de sesión?»

SE COMPRA un piano de

lance en buen estado. Dirigirse á la Administración de este periódico.

SECCION RELIGIOSA

SANTO DE MAÑANA

San Donato

CUARENTA HORAS

Iglesia de San Pedro

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 11.

Asegúrase que será aplazado el Consejo de ministros presidido por la Reina que debía celebrarse mañana.

—El señor Castellano ha dispuesto que el correo de Filipinas salga de Madrid el día 12 y el 14 de Barcelona.

—También ha ordenado que el correo de Cuba que saldrá de Barcelona el día 20, toque en Puerto Rico.

—La junta magna ha enviado un nuevo telegrama al general Martínez Campos, diciendo que el saludo que enviaba á Cuba iba dirigido únicamente al ejército.

Añade la junta que en las cuestiones de moralidad administrativa entiende que, además de los tribunales, debe también inmiscuirse el Gobierno.

—El señor marqués de Cabriñana ha presentado otro escrito al Tribunal Supremo, en el que se hace una denuncia grave.

En este escrito el denunciante manifiesta que se han arrancado del proceso folios enteros y declaraciones concretas.

—Anoche tuvo lugar en el Teatro de la Comedia el estreno de una de don Enrique Gaspar, titulada «La eterna cuestión.»

La obra está muy bien escrita, pero el problema que plantea es muy indigesto y repugnante: un individuo que sostiene amores con la madre y la hija.

El público no recibió bien esta obra, que sólo fué aplaudida por la «claque.»

—El juzgado especial continúa las diligencias en el proceso de los concejales, tomando declaración á varias vendedoras de hortalizas de la plaza de la Cebada.

Parece que en estas declaraciones se ha confirmado la existencia de varios abusos con ciertos cargos contra algunos de los procesados.

También ha tomado el juez declaración á otros individuos, entre ellos á un concejal, acerca de cuya declaración se dice que ha manifestado que le nombraron abogado de una sociedad extranjera con 10.000 pesetas anuales de honorarios, cuya proposición fué rechazada por el declarante.

Hoy debe prestar declaración el señor Mellado.

—Los amigos de los señores Bosch y Romero Robledo dicen, que si se plantea la crisis, será total, venga lo que viniere, pero que en ningún caso abandonará el señor Cánovas á ellos solos.

Contra la inmoralidad

Al vecindario de Madrid

La Junta magna, representación de todas las Corporaciones y Sociedades que no ha muchos días se agruparon en torno del Circulo de la Unión Mercantil, invita a sus vecinos, sin distinción alguna de partidos ni de clases, a concurrir á la manifestación popular y pública que ha de celebrarse esta tarde para protestar contra los vicios de la Administración municipal.

Congregada al impulso de sentimientos que de antiguo tienen profundo arraigo en la conciencia del pueblo madrileño, no ha de invocarlos sino con aquella sencillez de que suele acompañarse la verdad: con voces salidas del corazón, más que de los labios: como quieren y deben ser expresados los llamamientos á las grandes muchedumbres, cuando la santidad de la causa en que se inspiran de antemano da por segura la respuesta de los buenos.

Presentes en la memoria de todos para duradero escándalo de las almas honradas, las revelaciones que de nuevo vinieron á irritar entre nosotros los más altos conceptos de la moral, de la justicia y del honor público, ni siquiera necesitaríamos añadir una sola palabra á esta invitación, si el espíritu de parcialidad del muy pocos y el interés bastardo de los culpables, que tan ameno se ocultaron bajo la indiferencia del pueblo madrileño, no intentasen, ahora que van despertando otra vez nuestro celo, volverlo á su sueño desfigurado de todas vueltas los móviles que nos impulsan y los fines que perseguimos.

La Junta magna, representación de grandes fuerzas sociales que han luchado siempre por la causa del bien, no necesita dar otra respuesta que la manifestación de hoy á los que os acusan de disolventes y de anarquistas.

No se quiso dar satisfacción á nuestros votos, cuando pedíamos la disolución del Ayuntamiento por los medios que la ley pone en manos del poder público. Vive, aunque no en funciones, un organismo á quien correspondiera, si la ley es defectuosa, acudir á mejorarla, no parece tampoco que el remedio haya de venir por semejantes caminos. Hemos intentado llegar hasta el Gobierno con la expresión de nuestros anhelos, y se nos ha puesto á distancia, como si el propio espíritu de los que nos alejan quisiera declarar, antes que nosotros, el divorcio entre gobernantes y gobernadores. Se nos reduce al derecho de protesta y vamos á ejercitarlo con el orden, con la senates que el pueblo de Madrid ha demostrado siempre y que las circunstancias imponen hoy á nuestro patriotismo.

Acudid con nosotros á demostrar un sentimiento que congrega á cuantos piensan y trabajan, al comercio, á la industria, á la banca, á los gremios, al aristócrata y al obrero, al republicano y al monárquico, á todas las parcialidades políticas, y á todas las corporaciones que fomentan la cultura nacional, solo puede ser tachado de subversivo por aquellos á quienes siempre ciega, la demencia, el día antes de su caída.

Vamos á protestar contra los escándalos del Ayuntamiento; á repetir que no hay allí sino contados representantes nuestros, porque jamás podremos considerar que nos representan los que recogieron su mandato en las impurezas del amago, de la falsedad y de la violencia; á que se sepa que nos creemos dignos de que los gobiernos de la nación, para quienes jamás hemos regateado ningún género de sacrificios, impidan que nuestra hacienda sea pasto de concusiones vergonzosas, y granjería de piratas amparados por el pabelón de los partidos políticos.

Vamos á demostrar que en la plenitud del derecho, dispuestos á guardar el orden, á respetar cuanto merece respeto, á servir á la patria con nuestra sangre y con la sangre de nuestros hijos, de la cual se nutre aquel ejército glorioso que desafia la muerte en la manigua, no queremos despojarnos por más tiempo de ninguna de las acciones legítimas en cuyo ejercicio nos amparan las leyes, y que sin rechazar el concurso de nadie, poniendo la vista en aquellos altos intereses y en aquellos eternos principios que á todos nos unen, queremos de los que dirigen hoy los destinos del país, como de los que pueden dirigirlos mañana, la restitución de lo que en todo tiempo nos pertenece el derecho á ser gobernados con acierto y administrados con honradez.

LA JUNTA MAGNA.

LA MANIFESTACION

Artículo 1.º Fuera de los sitios señalados para la reunión pública, no se permitirán en ningún otro, durante ella ni antes ni después, grupos organizados y numerosos.

Art. 2.º La reunión deberá terminar por completo media hora, cuando menos, antes del anochecer, para evitar responsabilidades

criminales en que, con arreglo á los artículos 189 y siguientes del Código penal, incurran los promovedores y directores de reuniones al aire libre y manifestaciones políticas que se celebren de noche y todos los asistentes á ella.

Art. 3.º Los que concurran á la reunión se retirarán de ella ocupando las aceras, y dejando libre y expedito el centro de las calles y plazas para los carruajes y para la fuerza pública.

Art. 4.º En el caso de que alguien intentase ejercer coacción sobre los comerciantes que en uso de su derecho, no quisieran cerrar sus tiendas, la fuerza pública les prestará el conveniente auxilio si lo reclamaren, y sin necesidad de reclamación se opondrá á la violencia en cuanto tenga noticia que se intenta.

Art. 5.º Los agentes de la autoridad quedan encargados del cumplimiento de lo dispuesto en los artículos anteriores, procediendo con arreglo á las leyes y dentro del círculo de sus atribuciones, á la detención de los que delinquieren y al restablecimiento del orden, si en cualquiera forma fuese alterado.

La Junta magna

La Junta magna pasó la tarde de ayer último los preparativos de la manifestación. La oficialidad de la guarnición recibió ayer orden de acudir por la noche á los cuarteles.

Los empleados de las oficinas públicas tienen también orden para presentarse hoy en sus puestos sin excusa de ningún género. En ninguna oficina del Estado se dará «la hora» hasta que se crea que puede hacerse sin peligro de que los empleados vayan á engrosar la manifestación, como desean muchos.

Casi todo el vecindario de Carabanchel Alto y Bajo se propone venir á tomar parte en el solemne acto.

Una Comisión de estudiantes visitó ayer el Circulo de la Unión Mercantil para ofrecer el concurso de la juventud universitaria y dar seguridades de que ésta responderá á sus deberes de patriotismo y de cultura.

Se reunió anoche para finalizar los detalles de la manifestación de hoy, la Junta magna. En concepto de nuevos Vocales de la Junta estaban, entre otros, los Sres. Azcárate, duque de Tamames y conde de Romanon s.

El Sr. Aguilera pronunció un discurso, expresando cuál era el carácter de la manifestación y qué medidas debían tomarse para evitar que tan importante acto fuera objeto del desprecio de los interesados en desvirtuarlo.

El Sr. Suárez de Figueroa leyó el hermoso documento que ha de ser proclama al pueblo de Madrid.

Una nutridísima salva de aplausos premió esta hermosa alocución.

Terminada la lectura se levantó la sesión, acordando reunirse nuevamente cuando los resultados de la manifestación lo determinen.

El ministro

A las seis de la tarde de ayer conferenció detenidamente con el señor ministro de la Gobernación una comisión de la Junta magna, constituida por el exministro Sr. Aguilera, el secretario del círculo Sr. Monen, y los directores de El Imparcial y El Liberal.

La comisión llevaba un doble objeto: asegurar al Gobierno que por parte de los manifestantes estará garantizado el respeto más escrupuloso del orden público, y pedir iguales garantías por parte de la autoridad.

La comisión denunció al Sr. Cos Gayón innumerables coacciones que los agentes de la autoridad están cometiendo, y pidió á ministro tan honrado y tan digno como el Sr. Cos Gayón, que amparase el derecho de los manifestantes, en la seguridad de que éstos no han de hacer nada, absolutamente nada, que pida la intervención de la autoridad.

Los Sres. Ortega Munilla y Moya hicieron algunas indicaciones que se refieren á varios detalles de la manifestación, formulando peticiones que el Sr. Cos Gayón prometió atender.

Los manifestantes, dispuestos á cumplir estrictamente el bando del gobernador y las indicaciones todas de los agentes de la autoridad, confían en la palabra del señor ministro de la Gobernación, para no temer violencias ni atropellos de ninguna clase.

Precauciones

Gran lujo de precauciones. Todo el cuerpo de seguridad, á las órdenes de su jefe Sr. Morera, se halla distribuido por el paseo desde Atocha hasta la plaza de Colón.

No es un secreto para nadie que se ha reconcentrado en la capital fuerza de la guardia civil.

La fuerza de infantería tiene designados distintos puntos de servicio.

La fuerza de caballería se halla en las explanadas del Hipódromo y algunos piquetes recorren el paseo.

Esta mañana han celebrado en el despacho del gobernador civil de la provincia una detenida conferencia el conde de Peña Ramiro y el comandante en jefe del primer cuerpo de ejército.

Aunque se dice que nadie conoce lo que se

ha tratado en esta entrevista, porque ambos interlocutores se han retirado del despacho esquivando todo encuentro con amigos y periodistas, parece que el capitán general ha manifestado al gobernador las precauciones que tiene adoptadas, en consonancia con el encargo que tenía recibido.

Ambas autoridades se pusieron de acuerdo respecto de diferentes puntos.

Las tropas no han salido hoy de los cuarteles.

Otra de las precauciones adoptadas por el conde de Peña Ramiro, según hemos oído afirmar, es la de prevenir, en cuanto es posible, que los tomadores puedan ejercer su industria.

Es decir, nosotros lo hemos oído afirmar así.

Y para prevenir estos casos, se dice que el gobernador ha hecho lo que la ley le permite.

Ordenar la detención de todos los sujetos á quienes ayer se sorprendió infringiendo las prescripciones legales.

Que fueron 180.

ULTIMA HORA

Al entrar en máquina este número el paseo de Atocha se halla inundado de gente.

Decir el puesto que ocupa cada gremio, corporación, sociedades de todas clases, centros políticos, literarios, instructivos, científicos, etc., etc., consumiría gran espacio. Cada uno ocupa el puesto que previamente habiale señalado la Junta magna.

Comienza el desfile.

Hasta la hora en que escribimos estas líneas no ha ocurrido incidente alguno.

LA GUERRA EN CUBA

Maximo Gomez y Maceo

Habana 7.º—Me telegrafian de Santa Clara comunicando parte, heliográfico del alcalde de Sancti Spiritus, que Maximo Gomez y Maceo, unidos, atravesando camino de Iguala á Taguaseo, encontraron la columna del coronel Segura, que iba á Sancti Spiritus con pocas fuerzas y 200 mulos de impedimento, teniendo que quedarse en Iguala, dejando en el campo nueve muertos y algunos mulos. Columna se batió denodadamente, evitando ser copada; rebeldes, divididos, se dirigieron jurisdicción de Remedios y Trinidad; les persiguen varias columnas.

Expedición filibustera fracasada

Ayer se facilitó á la prensa en el ministerio de Estado la siguiente nota oficiosa: «Se han recibido nuevas é interesantes noticias de Washington relativas al fracaso de la expedición Collazo.

El buque Winena, del resguardo americano, llegó á Cabo Sable (Florida), en donde se sabía hallábase el cabecilla Collazo con los hombres que componían su expedición y gran abundancia de material.

El Winena destacó dos botes armados, y al desembarcar las dotaciones de éstos, hubieron unos 76 hombres que estaban en una especie de campamento, del cual se apoderaron los del resguardo, así como de tiendas, hamacas, mantas, mochilas, material eléctrico de señales, abundantes municiones y otros muchos objetos.

Se han cogido—y esto es muy importante—papeles que demuestran los propósitos de Collazo, la existencia de la expedición y que los que componían ésta eran los mismos apresados en Septiembre en las goletas Larch y Aumette.

Seenta hombres de los que formaban la expedición han regresado ya á Cayo Hueso, contándose entre ellos el mismo Collazo, al que acompañaban José Rodríguez, Courpiere, Guerra, Fullet y el doctor Antiguas.

La vigilancia organizada por el Sr. Dupuy, secundando las acertadas órdenes del señor duque de Tetuán, están, como se ve, dando los mejores resultados, á lo cual contribuye no poco la decisión que demuestra el gobierno norteamericano para impedir se preste auxilio á los insurrectos.»

Un encuentro

Seenta soldados del batallón de Barcelona, cuarenta y cinco voluntarios tiradores de Rodas y veinte voluntarios tuvieron un reñido encuentro en Palma del Rayo con las partidas reunidas de Pancho Pérez y Severino Ricardo.

Las fuerzas insurrectas se componían de 800 hombres.

Se supone que el enemigo tuvo numerosas bajas.

Las tropas leales tuvieron cinco muertos, cinco heridos y 19 caballos muertos.

Varias noticias

Dice un telegrama de la Habana fechado ayer: «Los batallones llegados ayer han salido para sus destinos; el de Cantabria para Santo Domingo, Manacas y Mordazo; á fin de cubrir destacamento; el de Bailén para Cruces.

Los generales Jiménez, Castellanos, Obregón y Bazán han llegado á la Habana, después de dejar en Guantánamo el vapor en que han venido las fuerzas que traían.

Nuevas noticias oficiales confirman que Maximo Gomez y Maceo continúan su marcha en dirección de Remedios á Placetas.

En el encuentro que tuvieron con la columna del coronel Segura sufrieron 70 bajas entre muertos y heridos.»

Voluntarios alemanes

Habiendo circulado en Alemania la noticia de que en España se estaba organizando una legión extranjera para combatir la insurrección de Cuba, gran número de jóvenes alemanes se han presentado en el consulado general de España en Hamburgo y en nuestras agencias de Bremen y Colonia, solicitando ser inscritos y formar parte de dicha fuerza.

Claro es que, como la noticia carece de todo fundamento, así se les hizo saber á dichos jóvenes, agradecidos de su ofrecimiento.

El correo oficial

Ayer salió de Madrid el correo para Cuba. Del ministerio se remitieron algunos pliegos oficiales con las recientes disposiciones para la designación de consejeros de Instrucción pública y la combinación de magistrados últimamente firmada por S. M. la Reina.

Cartas á Martinez Campos

Los Sres. Cánovas, Azcárraga y Castella-

no escribieron ayer al general Martinez Campos aprovechando la salida del correo para Cuba.

No sabemos lo que decía el texto de las cartas, pero desde luego se nos figura que las noticias transmitidas por el Gobierno al general serán reflejo de la impresión que han causado en la opinión las que en las últimas horas remite desde Cuba el ilustre caudillo. Que no dejan de tener miga.

UN DRAMA

Esta madrugada se presentó en la delegación de vigilancia del distrito del Congreso un vecino de la casa número 4 de la calle de la Alameda, manifestando que en la portería de dicha casa había fallecido la niña Julia Cueje Delgado, de cuatro meses, según parece á consecuencia de tratamientos á que la sometió la inquilina Pilar Camiñana Aguilera.

En cuanto el juez tuvo conocimiento del suceso, se presentó en la calle de la Alameda á practicar las oportunas diligencias en averiguación de lo acaecido.

Dicese que Pilar Camiñana propuso hace pocos días á Francisca Delgado que la cediese su hija Julia Cueje para entregársela á una señora, esposa ó amante de un senador del reino, la cual la adoptaría como á hija dándole una educación esmeradísima.

La madre negóse en un principio; pero como la Pilar insistiera en el porvenir brillante que aguardaba á la criatura en el seno de la familia del senador, mientras que viviendo con su madre sólo padecería hambres y miseria, la infeliz Francisca Delgado accedió á la proposición lisonjera de la Pilar separándose con dolor de su hijita.

Francisca autorizó á su conyecina para que fuese á Tetuán y recogiera la criatura, á que en estaba criando una nodriza.

Ayer por la mañana, la Pilar aparentó que se sentía enferma y simuló un parto.

Durante el día, las vecinas pugnaron por ver á la criatura, que acababa de nacer, pero la madre negóse á satisfacerlas.

Por la tarde Francisca Delgado, que había ido al cuarto de Pilar, hizo observar á ésta que á criatura que tenía con ella en el lecho respiraba dificultosamente, por lo cual le propuso ir á llamar á un médico.

Pilar negóse terminantemente hasta que no viviera el supuesto padre de su hija.

Cuando por la noche se presentó el amante de Pilar avisaron al médico de la Casa de Socorro, quien acudió al momento.

Cuando el facultativo sacó de la cama á la criatura, la N. Delgado vió con sorpresa que era su hija Julia.

Pero la pobrecilla estaba muerta.

Pilar, sin duda por tapar demasiado en el lecho, la había asfixiado.

El juzgado ha tomado declaración á Guillermo López, escribiente de un concejal y diputado á Cortes, que ha quedado detenido é incomunicado, lo mismo que la Francisca Delgado.

Mientras Francisca fué á dar parte y avisar al médico, Pilar intentó ahorcarse con un pañuelo.

Se halla grave.

La niña se encuentra también en estado agónico.

El desarme europeo

La actitud de la prensa alemana ante la idea del desarme de las potencias europeas, es objeto de los comentarios de algunos periódicos extranjeros, franceses especialmente.

La proposición del diputado Schöndler, en la Cámara bávara, sobre el abuso del militarismo, es combatida con recia hostilidad por los diarios germánicos, y lanzan contra aquél todo género de sarcasmos, opinando que tal proyecto sería un golpe funesto á la prosperidad del imperio alemán. Según ellos la paz europea no puede sostenerse por otro medio que por una alianza parcial ó general.

Recientemente se presentó en el Parlamento austriaco una proposición en favor del desarme, y un diputado del centro de la Cámara bávara censuró, el 27 del mes último, el abuso del militarismo, y concluyó abogando por la creación de Tribunales internacionales de arbitraje, terminando su discurso entre los unánimes aplausos de la derecha entera.

Le Temps cree que esta última manifestación filantrópica tiene algunas probabilidades de éxito en un lejano porvenir, que el esfuerzo de los pueblos puede adelantar bastante.

Solicitar un desarme general ó parcial, es seguramente una tentativa bien intencionada, pero es pretender realizar el bien más apetecible por un camino poco práctico.

Lejos de rechazar la posibilidad de llegar á una inteligencia internacional, como á priori hacen los periódicos alemanes, Le Temps, ó su articulista, creen que el momento de formular esa aspiración á la Europa no ha llegado todavía, que los incansables armamentos de Alemania obligan á todo á estar en pie de guerra.

«Puede un cualquiera obligarnos—discurren los diarios alemanes—á que nos aventuramos sin armas, sin escolta, sin precauciones, en un bosque que esté reputado como guarida de los más sanguinarios bandidos? En estas palabras se quiere reflejar cuál es el estado actual de la Europa.

Mientras no se desvanezca el error en los pueblos, de que su veedno sólo espera una ocasión para atacarle, los armamentos serán legítimos y necesarios.

Dice muy bien el periódico francés al conde: «signar que para llegar al desarme hace falta destruir la desconfianza recíproca de las naciones entre sí, y seguramente habrá entonces quien tenga la locura de arruinarse por entretenimiento ó por desidia ante un tantísimo guerrero.»

«Es una sencilla cuestión de progreso moral; el desarme será el resultado inevitable de las discusiones pacíficas de un delito internacional ante los tribunales encargados de juzgar con imparcialidad y fuera de toda parcialidad.»

Una justicia internacional no podría reconocer la existencia de grandes y pequeñas potencias, y ante la idea de esta próxima igualdad, el orgullo alemán se revela ante una amenaza.

De ahí la actitud de su prensa, siempre brutalmente hostil á toda indicación de desarme.

«Quién sabe si Alemania comprende que la solución de ese asunto depende de su perdición política, y tal vez su vida?»

FEDERALES Y CARLISTAS

Dice el Sr. Pi y Margall en El Nuevo gimen: «Realmente, respecto de los concejales, pasando sesudamente, no cabe ya hacer que dejar que los procesos sigan su curso, los tribunales obran con severidad y castigo á los malos; el triunfo de la moralidad ha sido en lo humano, y siempre del actual orden social, completo y satisfactorio.

«Pero ¡ah! la cosa está arreglada de modo y el Sr. Silvea no consentirá que la corte por otro camino que por el que ya le trazado.

«El Circulo de la Unión Mercantil se ha movilizado bien estos días, y ha quedado organizada para el lunes una manifestación cuyo fin, nada concreto, la hará perfectamen esteril.»

«Pasa después á censurar á todos los partidos monárquicos, declarando, como es lógico, dada su manera de pensar, que están incapacitados para remediar los males públicos, añade:

«En el Gobierno se sentó un día y otro el Sr. Silvea, y no se le ocurrió desde el ministerio llevar á las Cortes los manifiestos y vectos que sobre organización municipal le tener hoy preparados.»

«Ocupase luego del carácter de la manifestación, y dice:

«La manifestación del lunes, si responde un fin práctico, ha de ser antimonárquica; drá, como aseguran sus promovedores, llevar bandera política, pero cuando menos habrán de reconocer que conspira contra todo lo existente.»

«Qué se deduce de estas consideraciones? Que lo que se necesita aquí es una revolución que desarraigue los añejos vicios de nuestra organización política adolece, y la Cortes que sean la fiel expresión de la voluntad del pueblo, y organice la administración de justicia de modo que no estén num los tribunales á merced de los Gobiernos.

«Los partidos revolucionarios son antimonárquicos; se debe derribar la Monarquía y fundar sobre sus escombros la República.

«Estamos de enhorabuena los republicanos. El Circulo de la Unión Mercantil hizo estas afirmaciones; y allí estaban eximios tros liberales, allí la Industria, allí el Comercio, allí hombres de letras, allí individuos de la aristocracia. ¡Cuán cierto es que las ideas, como el aire se las respira sin que se adviertan!

«Lo malo es que la Comisión, y con ella el Circulo, se quejan principalmente de que el Gobierno abandone la inspección y vigilancia que sobre los Municipios le encomienda las leyes, y no se preste á sustituir el Madrid por otro de Real nombramiento.

«Habrás visto contradicción como esas? Los les inspira confianza el Ayuntamiento, no la inspiran las Cortes, no se la inspiran los Tribunales, y se la inspira el Gobierno? ¿qué garantía les darán nunca ni ese ni otro ministerio de que elijan para la administración de la Villa gentes que exploten menos que las de hoy su cargo? Sienta la Comisión, pues, se asusta de las consecuencias y and sin tino ni rumbo cierto.»

«El barón de Sangarrén ha declarado rotundamente que no irá tampoco.

«He aquí algunas de las manifestaciones sacadas por el caracterizado personaje carlista un redactor de La Epoca:

«Yo no acudiré á la manifestación, y voy con amargura que mis amigos descendian de servir de comparsa en esa mojonanga liberlesca. No son esos nuestros procedimientos. Pero no los admitimos: repugnan á nuestro temperamento batallador y serio. Si del jefe del legado hubiera partido una orden para hacerlo, hubiera acudido y conmigo lo hiciera, pero no así. El marqués de Cerralbo, al leer El liberal de ayer, verá con disgusto su nombre entre los manifestantes. ¡Seis republicanos y roll un monárquico! Carlófobo, el Sr. Silvea con el Sr. Nocedal del brazo, duo de ingratos.

Variedades

LA MAROMA

Pasando con planta incierta la maroma de la vida, llevo a un lado mis pesares y al otro mis alegrías, fijo un pie y me apoyo fuerte mientras mi cuerpo se inclina, procurando el equilibrio para evitar la caída.

A ambos lados el abismo distingue sólo mi vista: detrás, el trayecto andado, delante, espesa neblina. Tardaré mucho a llegar al final de mi partida? No lo sé, Mas sé que a veces cruje la cuerda maldita, y siento angustia espantosa, temiendo que se haga trizas, Pero, no que esté probada, y es preciso que resista, mientras yo no la golpeo y rompa sus mallas finas.

A veces, la encuentro floja y noto también que oscila y me extremezco de miedo, perdiendo mi fe enseguida. Pero, sigol que a mi lado llevo penas y alegrías, y buscando apoyo en ellas, mi cuerpo al fin se equilibra.

Así voy y así camino; ora lento, ora de prisa; con mis pies sobre la cuerda evitando la caída.

Sólo una duda me asalta que mi mente martiriza; que me caiga antes de llegar donde sus mallas terminan, y tendré, señores, la suerte de no romperme la cruz.

PASCUAL MONTAGUD.

La fuerza de un Estado no estriba en la extensión de su territorio, sino en el valor y número de sus habitantes.

El gran Federico II de Prusia.

No haz amigo más precioso que un buen libro.

Abontait.

Una gran voluntad engendra un gran valor.

Abraham.

Los primeros pasos que da un pueblo hacia la barbarie, están generalmente marcados por la decadencia de su idioma.

Academia francesa.

De tus mil soledades, oh, vida humana, tan sólo una me asusta y es la del alma; y es la del alma que a su inmortal destino.

En las peladas cumbres de Ibarregüela, donde el gemido eterno de la mar suena, canta una pobre loca que en el mar solo ve un inmenso sepulcro de hijos y esposos. Tantas lágrimas llevas mar de Cantabria, que parecen tus olas olas de lágrimas.

ANTONIO DE TRUJEA.

Un periódico yankee ha encontrado una nueva y original manera de cobrar el precio de suscripciones a sus lectores. El Herald, de Gravel Green, en el Kentucky, no cobra en dinero sino en especies. Véase la clase: Precio de suscripción por un año. Veinte libras de cerdo, O diez libras de salchichas, O dos medidas de patatas, O cinco medidas de nabos, O diez pollos, O diez libras de tocino, O una medida de cebollas. Suponemos que la administración de este original periódico tendrá el aspecto de una colosal despensa, y compadecemos al administrado por la complicada contabilidad que tendrá que llevar entre el ruido infernal de tanto pollo cacareando y las lágrimas que le arrancarán las aromáticas emanaciones de las cebollas.

Por supuesto que si a los redactores les paga en la misma moneda que recibe de sus lectores, será de ver la cara que pondrá el redactor de fondo cuando le den por un artículo bien pensado dos libras de lomo, ó el reportero que obtenga por premio a su actividad un celemin de patatas, el revisero musical un gallo, ó la cronista de modas, cuatro libras de merluza.

Temperatura A las siete de la mañana, 10 grados. A las doce, 14. A las cinco de la tarde, 12. El barómetro señala buen tiempo.

Bolsin Madrid: Contado, 68,20.—Fin de mes, 68,15.—Próximo, 00,00.—Exterior, 77,20.—Amortizable, 81,00.—Cubas, 90,75.—Banco, 393,50.—Tabacos, 90,0.—Barcelona, 68,15.—Paris, 65,00.

ancho, y los otros tres y dos y medio respectivamente.

En una de las esquinas se marca el valor en céntimos y en la otra se lee Hellas (Grecia). Estos sellos han sido dibujados por un artista suizo, Sr. Gilleron, y estampados por una casa de París. Los hay de tres clases; uno que representa el Acropolis visto por la parte occidental, con cariátidas a entrambos lados; otro que lleva dibujada una madriga conducida por una Victoria alada, y el tercero que reproduce un vaso antiguo con una cabeza de Pallas Promagos (Minerva guerrera) entre dos columnas corintias, rodeadas de serpientes. Los dibujos, según se dice, están maravillosamente hechos.

La superstición en Bohemia.

Una superstición popular ha causado la muerte de una linda joven en que iba a casarse en Chrástian, junto a Pisek. En el momento en que el sacerdote daba a los cónyuges la bendición nupcial, el cirio que lucía en el altar enfrente de la joven se apagó de repente, lo cual es presagio de terribles desgracias entre el pueblo bohemio. Tan fuerte impresión causó en el ánimo de la joven Ana Korlín aquel accidente, que, lanzando un grito desgarrador, cayó sin sentido en brazos del novio, muriendo a los pocos instantes envuelta en las candidas galas del desposorio.

El cónclave actual

La prensa extranjera hace observar que con motivo de la muerte del cardenal Bonaparte queda reducido el número de cardenales italianos a treinta y cuatro—comprendiendo en ellos los del próximo consistorio,—contra treinta y dos cardenales extranjeros. Ya no quedan más que siete cardenales creados por Pío IX; ninguno de ellos es español.

El número de cardenales que han fallecido bajo el pontificado de León XIII, asciende en la actualidad a ciento cinco: Pío IX enterró, aproximadamente, unos ciento treinta.

No ha habido hasta hoy más que un solo papa, Urbano VIII, que haya visto morir a todos los cardenales creados por sus predecesores, lo que le permitió crear una medalla que llevaba grabadas las siguientes palabras tomadas de la Sagrada Escritura: «No sois vosotros los que me habéis elegido, soy yo quien os ha nombrado»; puesto que, en efecto en el Sagrado Colegio no había ya ninguno de los cardenales que le habían elevado a soberano pontífice.

Vacantes

La Secretaría del Ayuntamiento de Baños (Gerona) dotada con 2.000 pesetas. Plazo: 90 días.

La del de Vilagrassa (Lérida) con 900 pesetas y 250 por confección de repartos; hasta el 20.

Obra nueva

La biblioteca escogida de *El Siglo Médico* acaba de publicar una obra, única en su clase en España. Titúlase «Lecciones sobre las enfermedades del aparato locomotor» (huesos, articulaciones y músculos), y es su autor el profesor agregado de la Facultad de Medicina de París Dr. Kirmisson. De la traducción ha estado encargado el Dr. D. Saturnino García Hurtado, del Instituto Terapéutica Operativa del Hospital de la Princesa, quien las ha añadido numerosas e interesantes notas de reputados autores españoles. Lleva esta obra un prólogo del eminente Dr. Martínez Angel y grabados intercalados en el texto. Su precio es de 7 pesetas en Madrid y 7,50 en provincias.

Los pedidos, acompañados del importe, deberán dirigirse a la administración de *El Siglo Médico*, Magdalena, 36, segundo, Madrid, y a las principales librerías.

Ultimas notas

Estamos en momentos de tregua. La solución de la actual situación política, esperan la todos del resultado de la manifestación de hoy.

Como es natural, los comentarios y conjeturas son infinitos.

Muchos republicanos se han abstenido de acudir a la manifestación, diciendo que los fusionistas son los que más directamente han contribuido a que aquella se lleve a la práctica, sin tener en cuenta que son los mayores culpables de los males que hoy censuran y de los vicios que condenan.

La presencia de los fusionistas en la manifestación será un sarcasmo, y la opinión sensata e imparcial encontrará sobrados motivos para escandalizarse, al ver a los alcaldes y a los concejales fusionistas protestar del Ayuntamiento de Madrid, que ellos han gobernado casi siempre.

El amargo recuerdo que dejaron esos fusionistas, como administradores de los intereses del pueblo madrileño, no se ha borrado aún lo bastante para que la verdadera opinión no califique con dureza a los que de tal modo hacen cínico alarde de su despreocupación y desahogo.

Descartados esos elementos, a quienes les alcanza responsabilidad por haber consentido actos inmorales en el municipio; la manifestación es imponente, porque allí se reunirán dentro de breves momentos todas las fuerzas vivas de Madrid, políticas, comerciales, industriales y obreras.

Se insiste en que mañana ó pasado se celebrará un Consejo de ministros en la Presidencia.

Sin embargo, dice *La Epoca*: «Aún no puede anunciarse nada respecto a la celebración de un Consejo de ministros antes del que presidirá el jueves S. M. la Reina, porque depende de que existan asuntos que, a juicio del jefe del Gobierno, hagan precisa esa reunión, y hasta ahora no existen.»

Bustos Pérez, de sesenta años, que habita en la casa núm. 11, y Eusebio Caja Herranz, de veintinueve años, natural de Megina (Gualajara), que vivía en la Cava Baja, número 33, portería.

Parece que hartos de cuestionar, el primero sacó una navaja y acometió al Eusebio; quien trató de defenderse con una faca, pero no pudo hacer uso de ella porque recibió una puñalada en el vientre y otra en la cara.

En grave estado fué este conducido a la Casa de Socorro.

José Bustos quedó detenido. Aunque se dijo que los contendientes habían disparado un tiro, no se les ocupó ningún arma de fuego.

Entre el Puente de los Franceses y la Casa de Campo, en el kilómetro 4 de la línea del ferrocarril del Norte, se cayó por la ventanilla de un coche de tercera del tren número 24 el niño de seis años Luis Salcedo. que venía de Pozuelo con sus padres, habitantes en Vallehermoso, calle de Caprara, número 6, cuarto bajo.

Varios cazadores que lo advirtieron dispararon sus escopetas avisando al maquinista para que detuvieran la marcha, pero el tren no paró hasta la estación del Norte.

Los padres de la criatura pretendieron arrojarse del carruaje y lo hubieran hecho á no contenerle los viajeros.

El niño fué recogido y trasladado al servicio sanitario de la estación del Norte, donde le curaron varias heridas que recibió en la cabeza.

Después pasó á su domicilio.

La fiesta de la infantería

En va rias iglesias de esta corte se celebraron ayer misas que fueron oídas por los jefes y oficiales del arma de infantería.

Los regimientos de guarnición en Madrid celebraron la fiesta de su patrona la Purísima Concepción, repartiéndose á la tropa un rancho extraordinario y vino.

Al juzgado de guardia se dió ayer tarde conocimiento de la muerte, *abintestado*, de doña Rosa Carranza, prima de D. Emilio, de quien todos recordarán por haber fallecido sin testar y haberse encontrado más tarde un testamento que resultó falso y dió origen á un escandaloso proceso.

Las relaciones existentes en la actualidad entre el Vaticano y Francia son sumamente cordiales, y buena prueba de ello es el nombramiento que Su Santidad, León XIII acaba de hacer designando para Delegado apostólico de Siria al Dominico francés Mons. Duval, cargo que siempre lo habían desempeñado delegados de nacionalidad italiana.

En varios puntos de Galicia ha caído una copiosa nevada.

El Ayuntamiento del Ferrol, interpretando los deseos de aquel vecindario, por la concesión del ferrocarril de Betanzos á aquella ciudad ha acordado unánimemente nombrar al señor presidente del Consejo de ministros y al señor ministro de Fomento, hijos adoptivos del Ferrol.

También se acordó colocar el retrato de Su Majestad la Reina, en el salón de sesiones de aquel Municipio.

Durante el pasado mes de Noviembre se han embarcado en el puerto de Alicante 21.850 pipas, equivalentes á 11.793.497 litros de vino, la casi totalidad con destino á Francia.

Ha fallecido en la madrugada anterior, en esta corte, el bizarro coronel de infantería D. Trinidad García La Madrid, quien en la actualidad desempeña el cargo de juez instructor del primer Cuerpo de Ejército.

El Sr. La Madrid, cuya muerte ha sido muy sentida, fué ayudante de campo del general Pavía, á cuyas órdenes asistió á la toma de Sevilla y á la jornada del 3 de Enero. Descanse en paz el pundonoroso militar.

El general Cappa

En el vapor *Hércules* ha llegado ayer tarde al Ferrol el gobernador militar de la Coruña, general de división Sr. Cappa, acompañado de un capitán ayudante.

Como no era esperado, no acudió nadie á recibirle.

El padre Corbató

El día 16 del corriente se celebrará en la audiencia de Valencia la vista de la causa que se instruyó hace un año en aquella capital contra el padre Corbató, fraile dominico, por delito de imprenta.

El fiscal dice en sus conclusiones que el citado padre cometi6, por medio de la imprenta, delitos de lesa majestad y contra la forma de gobierno, y pide que se le imponga la pena de doce años de prisión mayor.

Los periódicos ingleses refieren una graciosa anécdota, que prueba una vez más que la audacia de los *touristes* de aquel país y su insaciable curiosidad no se para en barras ni respecta lo más sagrado y venerable.

Parece ser que no ha mucho, cierta dama inglesa protestante, obtuvo una audiencia de Su Santidad por mediación del cardenal Rampolla. El día señalado la señora se presentó en el Vaticano, acompañada de un hijo suyo, muchacho de doce ó trece años, y ambos fueron conducidos á presencia del Padre Santo. Una vez allí, el cardenal Rampolla indicó al niño que besase la sandalia del Papa; pero el chico, con esa impertinente seguridad que desde pequeños distingue á los ingleses, repuso:—De ninguna manera; en Inglaterra no se besa la zapatilla á nadie; pero, en fin, como este señor es un anciano, y parece muy bueno y muy simpático, consentiré en besarle la mano.

León XIII, lejos de incomodarse por aquella insolencia, dió la mano á besar al muchacho, y aún parece que se dignó dirigirle algunas expresiones de cariño.

Acontecimiento flatívico

Sabido es que tratan de resucitarse en Grecia los juegos olímpicos y con tal motivo va á crearse un modelo de sellos para cartas, imitando lo hecho por América cuando el centenario de Colón y por Portugal en el reciente centenario de San Antonio.

Acaba de fijarse, en efecto, el modelo para los sellos, que serán emitidos y puestos en circulación mientras duren en Grecia los juegos olímpicos de 1897.

Los sellos serán de dos tamaños; unos miden cinco centímetros de altura por tres de

ronse á discurrir qué pensaría el insigne don Victoriano. Los íntimos, los amigos que habían conseguido salvar con la frecuencia del trato la distancia que establece el talento, habíanse apresurado á visitarle, palpitantes de interés, curiosos por conocer las resoluciones que adoptaría para salvar la patria amenazada.

—El señor no recibe, habían dicho los criados, añadiendo ante apremiantes intancias, que, cuidadoso de no ser ni sorprendido ni molestado, se había encerrado por dentro. Los más impacientes se atrevieron á mirar por el ojo de la cerradura, pensando que el fin justificaba los medios, y que la indiscreción no es pernicioso cuando la intención es buena.

Vieron al grande hombre meditabundo en extremo, la cabeza apoyada en la mano, como si el peso de las ideas reclamara el auxilio de una columna; la frente abrumada como las ramas del árbol fecundo cargadas de frutas; en la mirada la quietud que parece revelar el pensamiento en su desarrollo cuando se enciende con el fósforo y tiende á dilatarse.

Pronto se supo en el salón inmediato, por la congregación de admiradores y curiosos, la actitud meditabunda del eximio personaje.

—¡Lo que estará pensando! ¡qué plan será el suyo!—exclamaban á media voz, suponiendo que de aquella gran cabeza saldría la luz que disipase las tinieblas.

Y durante una hora la preocupación del conspicuo fué el tema de todas las conversaciones.

Al cabo de ese lapso de tiempo llegó de la calle el ayuda de cámara, consiguiendo que D. Victoriano abriese al oír una discreta llamada con los nudillos:

—¿Has conseguido verla?—le preguntó afanosamente, como si le hubiera costado mucho trabajo esperar tanto tiempo.

—Sí, señor, he visto á la misma primera bailarina; tuve que aguardar, porque todavía estaba en el lecho.

—¿Y accede?

—Si esta noche sigue la *jarana* y no hay función en el teatro, tendrá mucho gusto en recibir á Vucencia. Cuando se retiraba por el pasillo de la suntuosa casa, los más atrevidos se atrevieron á preguntarle:

—Vendrá de evacuar alguna comisión importante, relacionada con los sucesos del día, ¿eh?—Su respuesta fué sencillamente una picaresca sonrisa.

—Que quería decir traducida á nuestro lenguaje:—No hay hombre grande para su ayuda de cámara.

ANTONIO FERNÁNDEZ Y GARCÍA.

Extranjero

La cuestión de Oriente

Información de Fabra

Viena 8.—Un despacho de Constantinopla dice que ha surgido un nuevo incidente, originado por la fuga del exgran visir Said-Bajá quien como es sabido se refugió en la embajada inglesa.

El sultán ha pedido con mucho empeño que le sea entregado dicho exfuncionario, sobre quien pesan graves acusaciones: pero los embajadores de las grandes potencias, en una reunión celebrada ayer, acordaron no acceder en manera alguna á los deseos de sultán.

Se cree que éste no se atreverá á ejercer ningún acto de violencia, que podría traer consigo funestas consecuencias, á pesar de que no oculta la irritación que le produce que uno de sus vasallos se haya refugiado en una embajada.

Viena 8.—Según noticias de Constantinopla dicese en aquella capital que Said Bajá ha logrado huir á Europa disfrazado.

El Sínodo ha obligado al patriarca griego á que dimita su cargo.

Se espera que mañana firmará el sultán el decreto autorizando la entrada de los nuevos buques de guerra de las potencias que han de estar en aquellas aguas.

Viena 8.—Las noticias que se reciben de la frontera de Turquía dicen que reina creciente agitación en la Armenia, donde se han cometido nuevos actos de barbarie por parte de los turcos, pasando á cuchillo á centenares de personas, hallándose entre ellas algunos sacerdotes.

Los odios entre las diferentes razas que pueblan aquel imperio están cada día más encendidos.

En la Arabia reina también mucha efervescencia, no existiendo ninguna seguridad personal, porque están los caminos infestados de bandoleros.

El contrabando

Paris 8.—El periódico *La République Française* publica un despacho de Perpignan, diciendo que si los andorranos continúan introduciendo en Francia ganado español como si procediera de aquel Valle, el gobierno francés se halla resuelto á retirarles la franquicia arancelaria.

El convenio que concede á Andorra esta franquicia no tiene fuerza de ley y puede ser denunciado de un día para el siguiente.

Ciudad y naufragio

Litorna 8.—Un fuerte ciclón se ha desencadenado sobre Porto-Forrajo, causando bastantes daños.

Un buque español se destrozó contra los escollos, mientras el correo *Lombardia* conseguía poner á salvo á los tripulantes del mismo.

Boda de príncipes

Paris 8.—Se tiene por seguro el matrimonio de la princesa Clementina, hija del rey de Bélgica, con el príncipe Alfredo de Sajonia Coburgo Gotha.

Noticias

Ayer á las cinco y media promovieron una cuestión en la calle de San Isidro, José María

Y, ¿á qué iría la comunión carlista á la manifestación?

Dicen que á protestar en pro de la moralidad...

¿Cuántos habrá entre los manifestantes, siendo políticos puedan pronunciar esa labra sin mancharla al pasar por sus labios... Allí Silvela y Nocedal, allí Montero...

Los en espíritu, y Nocedal, allí Montero ben vigilar más en todos los órdenes del tado bajo el punto de vista de la moralidad...

No; no estamos allí bien los carlistas... ando toquen á barrer para fuera, que cuen con nosotros; ahora, que se entiendan los cesados con los que están por procesar.»

PROCESOS Y DENUNCIAS

yer, como día de fiesta, descansó el Juzgado especial, y nada nuevo ocurrió en este procedimiento.

¿Cómo podemos dar cuenta á nuestros lectores de un rumor que oímos, y que, de ser cierta, ha de dar lugar á muchos comentarios.

Parece que uno de los testigos que antes declaró ante el Juzgado especial á instancia del Sr. Urbina, el Sr. D. Andrés García, erventor de consumos en los mercados, no lo decir todo lo que pensaba respecto á las unicias del marqués de Cabriñana, por no mitárselo la forma en que se le tomó declaración.

El señor marqués de Cabriñana presentará un escrito reclamando contra esta falta de formalidad.

El nuestro colega el *Heraldo* recibió ayer un comunicado de D. Natalio Camuñas, cuyo comunicado no publica por ser muy extenso, citándose á dar cuenta de los principales conceptos que contiene.

Comienza así el *Heraldo*: «Comienza el Sr. Camuñas haciéndose cargo de la sorpresa que le produjo leer la declaración suscrita por el existidor de Connos, Sr. Rivas Chaves, y después de algunas consideraciones, asegura por su honor la veracidad del siguiente hecho, que en todos ellos está dispuesto á sostener.

El día 23 de Noviembre y en casa respetabilísima señora viuda del general Urbina, encontré al comunicante á una hora que rehusó ser vista por él, y que acompañadamente con un acompañante, se retiró á otra habitación con el marqués de Cabriñana.

Mientras tenía lugar esa entrevista, llegaba al despacho en que se encontraba el señor Camuñas, el director de un periódico y el actor de otro.

Media hora después volví solo al despacho Sr. Urbina, diciendo que los caballeros que iban conferenciando con él le habían contado los horrores de la época en que uno de ellos visitador de consumos, desempeñando la labor del Sr. Bosch, concretando textualmente lo siguiente:

«Melillaba de miles de reales entregados al señor existidor de consumos, y me exhibió volantes del secretario Escartín que tiran de espaldas á los señores, me refiere luchas á brazo partido con el señor, por si había de ser tanto ó cuanto, y me dice: ¡el acabó!»

El Sr. Camuñas preguntó entonces al marqués si sabía quién era ese personaje.—No, me está usted entendiendo, sin saberlo, maestros y discípulos de... de los Crespos. Ilustrado redactor allí presente observó: «Eso me parece á mí también.»

Este distinguido periodista y al director de ese aludido apela nuestro comunicante á una retractación del existidor de consumos de que yo me acordaba.

Termina el Sr. Camuñas su escrito exhortando al marqués á que, habiendo usado ya la infantería y la caballería, emplee las bombas de fuego y dispare con metralla.»

Historias y cuentos

preocupación de un estadista en medio de la grande crisis por que el país pasaba, era la ilustre figura de D. Vicario como la suprema esperanza de la patria, apareciendo rodeado de gloria el eminente patriótico.

le suponía decidido á luchar por el bien público, ganoso de añadir á sus esplendores el título de estadista-nuevos y más preclaros títulos de amor y á la consideración del pueblo.

La fama y el eco son una misma cosa. Notan que las condiciones del paraje facilitaban la repetición del sonido por la repercusión al aire.

Los pueblos indolentes que aceptan sin análisis los juicios lisonjeros que la adulación á propósito para la repetición servil de que oyen. Así hay reputaciones universales que no son más que aire.

como en todas las sonadas redenciones las hay siempre una perspectiva algún tanto Masías, porque es antiguo achaque del mundo esperarle todo del genio colosal algún hombre, en vez de pedir las grandes transformaciones al esfuerzo colectivo, la fama de D. Victoriano lo llenaba todo con el cepto de ser el único redentor posible.

o había realizado hasta entonces grandes sacrificios, ni siquiera el de su vanidad, cuando que los grandes hombres debieran ser en aras del bien público, ni llevado á cabo empresas superiores que acreditaran talento con la virtualidad de las buenas ras.

Peró la opinión de sus relevantes condiciones, formada de reatas, en un país donde el mérito consiste en tener mucha suerte ejercida en los ánimos la influencia más rasalladora.

Aggravadas las circunstancias, llegó la hora más angustiosa en toda crisis política, el momento en que los arduos conflictos se desdrollan á costa del orden público.

Con las primeras asonadas, las gentes di-

MEDICAMENTOS RECOMENDADOS

recomendados por la ciencia médica.

JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, eleva el nivel de los nervios, mejora el estado de los músculos, etc.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el más eficaz para combatir el escorbuto, el estomago débil, el raquitismo, etc.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de los nervios y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales.

VENTA AL POR MAYOR * FARMACIA DEL AUTON
Conde del Asalto, 14.—Barcelona
Detalle en todas las Farmacias.

“L’ Union”

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1828

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios, ha obtenido la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños ocasionados por la caída de rayos, la explosión del gas de alumbrado, etc.

Capital social.	10.000.000	Francos
Reservas.	7.635.000	
Primas á recibir.	71.660.157	

Total de garantías. 89.295.157 Francos

Capitales asegurados.	14.729.521.183	Francos
Siniestros pagados.	186.000.000	

SUCURSAL ESPAÑOLA: Barcelona, Paseo de Colón y calle Mercaderes 20, 22 y 24.
DIRECTOR PARTICIPANTE EN GERONA: D. Rafael Ferraró, Subido Domingo, núm. 3, segundo piso de San Martín núm. 8.
Director: E. Gés

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPANIA MAS SOLIDA Y PODEROSA DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por prima y mayor cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA (Palacio de su propiedad.)
MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA
DELEGACION DE LA PROVINCIA

ENRIQUE DEFEZ, PLATERIA, 5, 2.º
Condiciones ventajosas á lesagentes que trabajan con esta

A LOS VINICULTORES

ENOSÓTERO

Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, y eso ni otra droga.

EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora.

EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, eficaz, y puede emplearse en todo tiempo.

Únicos representantes en España: J. Urtiaga y Compañía, Moncada, núm. 20, Barcelona
PEDRELO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS
En Gerona: Dolores Comas.

Se remite á todas partes.—Pedir prospectos

APRENDIZ
HACE FALTA UNO EN LA IMPRENTA

LA CATALANA
Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.
PRIMA FIJA
DOMICILIADA EN BARCELONA
Comisionado principal en Gerona
D ANGEL MARULL
Calle del Progreso 20, 2.º

ESTERAS FINAS

Ha llegado á esta ciudad el conocido estero José Lloret, el cual ofrece al público un gran surtido de esteras finas desde 14 á 8 reales cana incluso el trabajo de colocarlas.
También coloca esteras viejas á precios convencionales.
Calle de Ciudadanos n.º 9.
También se vende toda clase de turrones y las tan renombradas peladillas de Alcoy.

SALVIO CAMÓS

Pintor y empapelador
5. Calle de Ciudadanos. 5
—GERONA—

CUCHILLERÍA

DE
Agustín Codina
13, Peso de la Paja, 13
—GERONA—
Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas. Venta al por mayor y menor. Se vacían navajas y toda clase de instrumentos cortantes.
GERONA

¿Queréis Legítima agua mineral de Vichy? pedid: **Vichy Catalán** que es una de las mejores. Cura la Diabetes, Reumatismo, Mal de piedra etc., etc. y las afecciones del Hígado, Estómago, Riñones, Intestinos etc., etc.

SASTRERIA

DEL
Escudo Catalán
Gran novedad en generos del pais y extranjeros á precios baratísimos.
Calle de Ciudadanos n.º 9 Gerona.

Adroher

y
Rahola
PINTORES—DECORADORES
Se pintan y empapan toda clase de habitaciones.
Especialidad en rótulos de cristal é imitaciones á madera.
Calle del Peligro 2, — GERONA

GRAN FONDA y RESTAURANT
CONDAL

Boqueria, 23 Barcelona—Plazuela del Pino 2.
(Inmediato á las Ramblas)
Coche particular á la llegada de los trenes intérprete.

EL AGUA DE AZAHAR Compuesta que elabora don Andrés Farnadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase.
Para los pedidos dirigirse á la Carretera de Santa Eugenia, número 74.—Gerona.

SASTRERIA DE LA REAL CASA

DE
JOSÉ PUIG FÁBREGAS
Gerona Plaza del Aceite y Cort-Real

ALMACÉN DE HIERRO

VIGAS LAMINADAS
MASAGUER y QUINTANA
Progreso. 13 Gerona.

JOSÉ CORTADA
ESPECIALISTA EN TODA CLASE

DE
BRAGUEROS

—Peso de la Paja, núm. 17, cerrajero—

RAQUITISMO DEBILIDAD GENERAL

Enfermedades de los huesos, tisis en el primer periodo: Se curan con la solución de Fluoruro fosfato de calcio SE-GURA.
De venta en todas las farmacias y droguerías. Prospectos gratis en casa del autor, Baños Nuevos, 8 Barcelano.

TURRONES Y PELADILLAS

El antiguo y acreditado turronero Constantino Candela participa al público que este año ha establecido la venta de sus tan renombrados turrones de Gijona, legítimos de Alicante, Yema y Nieve, y las verdaderas peladillas de Alcoy, en los pórticos de la Plaza de la Constitución frente á la tienda de Loterías del señor Martínez y en la calle del Progreso, casa Pascual Basset.

VAPORES TRASATLÁNTICOS

DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA

Línea de Filipinas Para Port-Saïd, Colombo, Singapore, Manila y Hong-Kong, saldrá á últimos de noviembre, el vapor BARCELONA, de 6.200 toneladas.
Admite carga directa y pasajeros para dichos puntos y carga con trasbordo para Ilo-Ilo y Cebú.
Precios de pasaje.—Para Manila: Primera, camarotes del centro 240 duros y de 2.ª 200 duros; tercera, 75 duro.

Línea de las Antillas Para Puerto Rico, Habana, Matanzas y Santiago de Cuba, saldrá á últimos de noviembre, el vapor MARTIN SAENZ, de 5.300 toneladas.
Para Habana, Matanzas y Cienfuegos, con escalas en Puerto Rico, Matagüez y Ponce, saldrá á primeros de diciembre, el vapor, MIGUEL M. PINILLOS de 4.500 toneladas.
Admiten carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.
Nota: La carga se recibe en los muelles de la Compañía. (Muelle nuevo).
Consignatario: ROMULO BOSCH y ALSINA, Plaza Antonio López, 15 y 141.—Barcelona.

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA

Boqueria 12
CALLE S. y QUINTANA 2, BARCELONA
A 40 METROS DE LA RAMBLA

Este gran establecimiento situado en el centro de la ciudad, y del Comercio, cerca del Gran Teatro del Liceo y Despacho Central, recientemente restaurada y puesta á la altura con las comodidades que exigen los tiempos modernos, como son:—Nuevos y lujosos mobiliarios.—Water-Closets.—Baños y duchas en el mismo establecimiento.—Teléfono.—Timbrado eléctrico.—Salón de lectura y piano, etc., etc. Si gustan siguiendo sus módicos precios de 5 pesetas diarias en adelante.
—Habitaciones solas para quien las solista, pudiendo así los señores pasajeros comer donde mejor les plazca.
Salones y servicio para banquetes y refrescos.
N. B. Las comidas se sirven en mesas pequeñas en el Restaurant.
Intérpretes á la llegada de los trenes y vapores
ON PARLE FRANCAIS.—SI PARLA ITALIANO.—ENGLISH SPOKEN
MAN SPRICHT DEUTSCH

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA

LA ÚLTIMA Y MAS PRACTICA INVENCION

Todos son capaces de producir fotografías magnificas con la cámara fotográfica KODINET.

Es la cámara más perfecta y práctica que existe. Todos los conocedores que la han visto y se han servido de ella, dicen, únicamente, que es una verdadera maravilla. Con privilegio en todos los países del mundo. Hace la fotografía cuadrada, redonda ó de forma diferente. Contiene una gelatina que se pueden tomar 25 fotografías sin abrir ó descargar la Cámara.
Las fotografías, perfectamente agudas y claras, pueden agrandarse hasta 15 por 20 centímetros. Está muy bien construida y acabada con mucho gusto, siendo la parte principal del aluminio, es muy ligera. Puede llevarse en el bolsillo. Su manejo es tan sencillo que con las instrucciones ilustradas que acompañan cada aparato, cualquier muchacho ó niña puede producir y terminar completamente toda fotografía.
Todo lo que se ha de hacer es apretar un boton y la fotografía está tomada.
Como garantía de las excelentes cualidades y condiciones de la KODINET prometemos devolver el importe recibido y pagar los gastos de porte, de ida y vuelta, si el aparato no diera la mayor satisfacción.

PRECIO: completo, 25 pesetas.

Se remite á todos los países, porte pagado y libre de derechos, contra el recibo de montante. La mejor manera de remitir fondos es por medio de billetes de Banco de España, en carta certificada
Dirección: F. C. BENEDIKT Y Cia, 27 Ann St., Glasgow (Inglaterra)
Se desea inmediatamente en todas las localidades una persona inteligente para que sea nuestro agente. La mayor recompensa, sin dejar la ocupación ó resistencia presentes.

SOCIEDAD DE AMORTIZACIONES

CON REAL PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Gran regalo

Se recomienda á las familias que se interesan por su bienestar y por el porvenir de sus hijos ó herederos, que no compren en ningún establecimiento sin exigir el reintegro de su dinero en Resguardos Industriales con garantía hipotecaria amortizable por sortecés trimestrales y por todo su valor.
También serán amortizados todos los Resguardos Industriales, cuya numeración sea igual á las tres primeras suertes de la Lotería Nacional en todas sus extracciones.
Para conocimiento del público los establecimientos adheridos tendrán fijado en sitio visible el rótulo de la Sociedad de amortizaciones que dice:
REGALOS: Se devuelve el valor de todo lo que se compre ó gaste en este establecimiento.
Para informes, detalles, prospectos, relaciones de asociados y cuantas aclaraciones ó datos se deseen, acádase á la delegación de esta provincia,
PLAZA DE LA CONSTITUCION, NUMERO 11.

IGNACIO PRUNEDA participa á sus numerosos parroquianos le traslado de su taller de carpintería á la calle de la Forsa número 9, entre su casa.

VINOS A DOMICILIO
de superior calidad, garantidos
ALELLA, MACÓN, CARINENA
DOS REALES BOTELLA CON DEVOLUCION DEL CASCO

Se sirve á diario en la mesa de la Fonda del Centre, donde pueden dirigirse los que les interesen á domicilio.

DISPONIBLE